

Субботний  
выпуск

# ТРУД

Выходит с 19 февраля 1921 года • № 71 (22089) • Цена в розницу — свободная

Номер подписан  
в печать в 17.00  
По графику в 17.00.

AEROFLOTBANK  
БАНК "АЭРОФЛОТ"

Москва, Новый Арбат, 13

тел.: 202-03-64

Всегда на высоте

Экологическая экспедиция года



## Земля людей в иллюминаторе



Космонавты из ряда стран под эгидой газеты «Труд» решили провести международную экспедицию, чтобы привлечь дополнительное внимание к экологическим проблемам планеты

ЗЕМЛЯ тяжело болела. И если ведущие страны мира не примут меры, она погибнет. По подсчетам некоторых экспертов, необходимы вложения на сумму, по крайней мере, 150 миллиардов долларов в год, чтобы предотвратить экологическую катастрофу.

И делать это надо как можно быстрее, потому что с угрожающей быстротой разрушаются экологические системы, обеспечивающие само наше существование. Так считают учёные. К их тревожным заявлениям присоединяются высказывания особых свидетелей — участников космических полетов.

Говорят американский астронавт Джеймс ИРВИН: «Я был потрясен тем, какой невероятно прекрасной и величественной показалась мне Земля. Это был уникальный опыт, такое может заставить любого человека измениться».

Владимир ДЖАНИБЕКОВ: «Когда я отправился в космический полет, меня интересовали только технические вопросы. Но вернулся я оттуда другим — теперь меня занимают общечеловеческие проблемы, а все потому, что я видел, насколько

разрушено экологическое равновесие нашей планеты».

Сверху видно гораздо отчаянее и яснее, что теряют земляне, что им грозит. Вот почему пятеро космонавтов — Зигмунд ЙЕН из Германии, Геннадий МАНАКОВ из России, Мирослав ГЕРМАШЕВСКИЙ из Польши, Фаркаш БЕРТАЛАН из Венгрии, Александр АЛЕКСАНДРОВ из Болгарии — решили этим летом совершить экспедицию в сердце сибирской тайги — в Красноярский край.

Эта инициатива — дань любви иуважения к нашей природе, которая несет большие потери.

«Мы видели из космоса, какой урон нанесен Земле,

— говорит Зигмунд Йен, — и теперь хотим засвидетельствовать, что, хотя непораженных регионов немного, они еще имеются. Именно поэтому их надо защищать, немедленно, чего бы это ни стоило, иначе будущие поколения увидят нашу Землю мертвую».

Опасность более чем реальная. Каждый день уничтожается 20 тысяч гектаров леса — из-за

человеческой жадности и безумия. Невидимыми темами ширятся пустыни, эрозия поглощает землю. Постоянный риск исхода от ядерных электростанций. Всем известно, что ежегодно исчезают тысячи видов животных. Утончается слой озона в высоких слоях атмосферы, который защищает нас от ультрафиолетовой радиации.

Растет температура Земли, что создает серьезную угрозу для всего человечества, поскольку последствия этого феномена трудно даже вообразить.

Необходимы астрономические капиталовложения, и ресурсы для этого имеются. Запад и Восток ежегодно тратят 900 миллиардов долларов на вооружения.

Достаточно было бы скратить на одну шестую часть военные расходы, чтобы получить средства, необходимые для реализации плана возрождения окружающей среды.

Но до сих пор, несмотря на постоянные призы, сделано мало.

Мир слишком занят политическими конфликтами, экономическими

проблемами, чтобы отдавать се-

бе отчет в том, какой опасности все мы подвергаемся.

Космонавты собираются во время экспедиции жить в непосредственном контакте с природой, без тех преимуществ, которые дарят нам развитая технология и к которым мы привыкли. Они посетят и маленько-поселение староверов — эти люди, много лет страдавшие от преследований, сумели уйти от остального мира и жить в полной гармонии с окружающей их природой.

Эта инициатива — удовольствие организовать экспедицию выпало мне — осуществляется под покровительством и при содействии газеты «Труд», неизменно проявляющей внимание к проблемам экологии. Сегодня все согласны с тем, что, если не будут приняты самые радикальные меры, судьба человечества предопределена. Так предпримем же их!

Яцен ПАЛКЕВИЧ,  
журналист-путешественник, организатор экспедиций.

Фото Сергея СКУРАТОВА.